附件1：体检须知
一、体检时间、地点
体检时间：2021年11月10日—11月18日；
体检地点：奈曼旗人民医院、奈曼旗蒙医院。
二、体检人员
在奈曼旗现场确认已通过的申请人（含高中、职专、初中、小学、幼儿园申请人）。
三、注意事项
1.体检人员须按照疫情防控要求佩戴口罩。
2.参检人员须持本人身份证在体检当日到奈曼旗人民医院或奈曼旗蒙医医院领取体检表，自备一支碳素笔当场填写体检表上的个人信息，同时请携带与报名上传的照片同版同底照片1张粘贴在体检表上。
3. 申请人应空腹体检（不吃饭、不饮水），体检前三天少食高脂肪食物、不饮酒，并且搞好个人卫生。
4.体检时女性如果是月经期，请自行安排时间避开体检，如果是孕期，请向医院告知。
5.体检过程中请妥善保管《体检表》，仅此一份，丢失不补。
6.各项体检报告单及体检表个人均不得带走，由医院工作人员统一收取。参检人员要认真遵守公共秩序，主动排队参加各科检查。
  
附件2
通辽市新型冠状病毒感染肺炎防控工作指挥部令第6号
当前，新冠肺炎疫情已波及国内15个省份的多个城市，防控形势日趋严峻复杂。为严格落实“外防输入、内防反弹”防控策略，科学精准做好疫情防控工作，切实保障人民群众的生命安全和身体健康，确保全市疫情防控大局稳定，现要求如下：
一、近14日内，有中高风险地区旅居史的来返通人员，请立即向所在社区（村屯）、属地疾控中心和工作单位报告。高风险地区一律执行14天集中隔离医学观察管控措施，中风险地区一律执行14天居家隔离医学观察管控措施，在第1、4、7、10、14天各进行1次核酸检测，所有检测结果为阴性，方可解除医学观察。
二、近14日内，与新冠肺炎感染者行动轨迹重合者，同时间去过相同地点或乘坐过同航班、同车次的来返通人员，立即向所在社区（村屯）、属地疾控中心和工作单位报告，一律执行14天集中隔离医学观察管控措施，并在第1、4、7、10、14天各进行1次核酸检测，所有检测结果为阴性，方可解除医学观察。
三、中高风险区域和有疫情发生城市的旅居史人员，需持48小时内内核酸检测阴性报告和健康码“绿码”，并要主动向所在社区报告，到达通辽后24小时内进行1次核酸检测，配合属地执行 14 天居家健康监测措施，在测温正常且做好个人防护的前提下可有序流动。
四、所有境外返通人员需提前向属地社区（村屯）报备，配合相关部门执行闭环转运和严格的7天居家健康监测，原则上不允许外出，如遇特殊情况必须报告社区同意后方可外出，在第一入境地解除集中隔离后的次日和第7日由疾控机构或社区卫生机构上门各开展一次核酸采样检测。
五、机关、企事业单位工作人员，因公、因私在离通返回后需主动向所在单位和社区进行“双报备”，并按要求进行核酸检测，配合防疫工作人员落实管控措施。
六、机场、火车站、长途客运站进出人员需持48小时内核酸检测阴性证明、健康码，凡是14日内曾有中高风险地区旅居史的人员、健康码异常人员，均不得进入。
七、为提供安全的就诊环境，到医院就诊的患者需携带72小时核酸检测证明，并如实、主动告知个人近期行程，配合做好信息登记。到核酸检测机构做核酸人员也要配合做好信息登记。
八、核酸检测机构、新冠疫苗接种点在做好体温测量健康码查验的同时，要在登记前，仔细询问外来人员旅居史；根据评估，如有感染风险要及时报告，必要时采取相应管控措施。
九、凡是从市域外购进的进口冷链食品，一律进入冷链食品集中仓进行核酸检测和预防性全面消毒，取得《通辽市进口冷链食品集中仓出库证明》后方能出库。进口冷链食品货主须在货物运抵我市24小时前，如实向当地市场监管部门进行报备并预约进入集中仓。货物在进入集中仓之前，不得在市域内贮存、生产、销售、使用。
十、各级各类医疗机构要发挥“哨点”作用，强化首诊负责制和有症状人员闭环管理，严格落实发热门诊患者核酸检测和留观要求，规范医疗机构预检分诊和诊疗流程，严防疫情在医疗机构内传播。
十一、零售药店要严格执行购买退热、止咳、抗病毒、抗菌素等药品实名登记制度，若发现有发热、咳嗽的患者要在2小时内向属地市场监督管理部门报告。
十二、寄递企业要严格落实《邮政快递业疫情防控与寄递服务保障工作指南（试行）》相关规定和“一停二消三查四保”工作要求，严防疫情通过寄递渠道传播。收件人在收拆包裹时要注意做好外包装消毒和个人防护。
十三、各级各类学校、幼儿园要严格执行离通报备制度，非必要不得前往境外或中高风险地区。要加强对师生疫情防控知识的宣传教育和健康监测工作，及时提醒师生严格做好个人及家庭防护。
十四、尽量减少大规模人员聚集性活动，严格会议、培训、展销、集会、宴会、赛事等聚集性活动管理，50人以上活动，主办方要报同级新冠肺炎防控工作指挥部的医疗防控组和社会管控组备案、批准，并制定防控方案，严格落实有关防控措施。
十五、所有公共场所要加强瞬时人员出入流量控制，严格落实通风、消毒、卫生清洁、入场体温检测、佩戴口罩、查验健康码等防控措施。如发现体温超过37.3℃人员或持非绿色健康码人员，立即按程序报告。
十六、广大市民要及时关注官方信息，近期非必要不前往有病例报告城市。要持续保持科学佩戴口罩、勤洗手、常通风、公筷制、“一米线”、咳嗽礼仪等良好卫生习惯和健康生活方式。如出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅觉味觉减退或丧失、腹泻等不适症状，应立即就近前往发热门诊接受健康排查，主动告知旅行史、接触史，就医过程要避免乘坐公共交通工具。
十七、请未接种新冠疫苗的适龄人员、未完成全程接种的人员、接种满六个月需要接种加强针的人员，尽快到辖区新冠疫苗接种点进行接种。
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